实施支部、党员"双报到"助力社区善治

广西壮族自治区梧州市是 "千年古城、百年商埠",现辖3 个城区、8个街道、57个城市社 区。近年来,面对城市发展的 新形势、新要求、新任务, 梧州 市坚持互促共融的党建工作理 念,按照"五个清单"(文件清 单、报到清单、需求清单、服务 清单、评价清单)的模式,大力 实施"千个支部万名党员进社 区双报到"(以下简称"双报 到")活动,推动全市2400多个 党支部、3万多名党员全部进社 区报到、认领服务项目、开展服 务活动,做到力量下沉、资源下 沉、项目下沉、服务下沉,受到 广大党员群众普遍欢迎。

推行文件清单 确保真正理解

围绕"为什么做"这个核心问题,梧州市将传达文件、学习文件、宣传文件等方面的要求和措施列成清单,组织各级党组织深入学习理解开展"双报到"活动的重要性、必要性和紧迫性,从思想上实现"要我进社区服务"到"我要进社区服务"的转变。

高站位部署推进。市委先后3次召开常委会专题研究"双报到"活动,并及时组织召开了活动推进会,从"真报到、真服务、常态化"等方面对深入推进活动提出了具体要求。在市委的示范带动下,各单位每年定期召开全体党员会议,由党组织书记动员部署全年的"双报到"工作安排、具体要求和注意事项,引导在职党员转变观念,不断增强进社区服务群众的责任感。

多形式学习研讨。每年组织力量将上级有关城市基层党建工作文件汇编成册,分发给各报到单位和在职党员自学,不断加深大家对活动重要性、必要性和紧迫性的理解和思考。同时,还利用召开学习会、讨论会、全员培训会等契机,开展"我进社区为什么、服务群众干什么"等主题研讨1200多场次,在学习研讨中不断深化思想认识,推动"双报到"活动不断出新出彩,涌现出了"书记在现场""街长制"等一系列载体品。

全方位宣传引导。由各级 党组织自主谋划,采取"线上+ 线下"等方式,利用主流媒体、 微信公众号、党建网站、板报、 条幅、电子显示屏等平台,对活 动的重要意义、方法步骤、目标 要求等内容进行广泛宣传,不 断增强大家对进社区服务的认 同感。结合"争创全国文明城 市""我为群众办实事"等重要 工作宣传"双报到"活动 2600



梧州市"双报到"单位党员在社区认领居民"微心愿"。

多场(次),营造"是党员进社区、 有时间做服务"的良好氛围。

推行报到清单确保党员报到

围绕"能做什么"这个重点问题,梧州市将谁去报到、去哪里报到、报到过程中该做什么等方面的要求和举措列成清单,并通过收集整理共建协议书、在职党员报到介绍信、在职党员名册和登记表等材料,推动各单位党组织和在职党员"真报到"。

社区安排均衡化。综合考虑城区面积、单位及在职党员分布等情况,由市、城区、街道三级联动制定实施方案,将机关企事业单位党组织和党员统一安排到相关社区,推动各定位党组织及在职党员统一进入区报到;对单位报到社区运动、对单位的报到社区适当微调、明单位的报到社区适当微调、四、目前,已推动全市2400多个党组织、3万多名党员进入57个社区报到并常态化开展服务活动。

活动开展制度化。为防止 报到成为"一阵风",在单位党 组织进社区报到并签订《共建 协议书》的基础上,由57个社 区党组织和报到单位党组织共 同建立"联合党委"或"党建联 席会"等议事协调机构,报到单 位党组织书记和社区党组织书 记轮流担任协调机构负责人, 将报到单位与社区紧密联系在 ·起;建立健全例会制度、年度 活动制度、工作保障制度等配 套制度,定期召开联席会,强化 单位与社区的横向联系,明确 报到单位与社区的责任与义 务,共同协商解决活动以及社 区建设中存在的问题。"双报 到"活动使得报到单位的人、 财、物等资源有序向社区倾斜, 推动改造提升62条城市主次 干道和18个农贸市场,绿化、 美化、亮化400多个关键节点,

新建城市绿地54万平方米、城市绿道29.6公里。

报到管理精细化。在职党 员携《报到介绍信》进社区报到 后,由社区组织填写《在职党员 进社区报到情况登记表》,将在 职党员的基本情况、职业特点、 专业特长和服务意向等信息进 行收集、整理和归档,建立个性 化档案;引导在职党员根据自 身兴趣特长和能力条件,围绕 社区群众在扶弱济困、就业指 导、课业辅导、心理疏导、医疗 保健等方面的需求,自愿申报 认领1至2个服务岗位,每月至 少到社区参与1次社区治理和 服务活动,让进社区"双报到" 的职责和任务更加具体化、明

推行需求清单 确保深入了解

围绕"要做什么"这个基础性问题, 梧州市通过征集、梳理、建立台账等方式将群众需求列成清单, 并用相关表格全程反映, 推动社区党组织认真听民声、察民意、解民情, 为"群众需要什么、党员就做什么"奠定了良好基础。

广泛摸清群众需求。通过 召开民情恳谈会、上门走访、设 置意见箱、设立"微心愿"墙、发 放联系卡、开通热线电话、利用 网络平台等多种方式,认真征 集社区群众的意见建议,年内 征集群众需求8000多个。特 别是对于社区中的低保人员、 三无人员、独居老人、孤残人员 等重点特殊群体,社区党组织 不定期上门征集,让他们的服 务需求及时得到表达。通过这 种拉网式的征集,做到"情况 清、底数明"。

科学理清群众需求。对于每年征集上来的群众需求,由社区党组织根据"合情合理、力所能及"的原则进行梳理,并按照"公共需求、家庭需求、个人心愿"这三种形式进行分门别类,以便报到单位及在职党员

有针对性地提供高质量服务。 今年以来,全市各社区共梳理 出公共需求1294项、家庭需求 3120个、个人心愿4433个。

建立群众需求台账。对于 梳理出来的群众需求,特别是 群众反映强烈的民生难题, 全部建立档案,纳入居民需 求台账实施动态管理,坚持 "梳理一件、备案一件""完成 一件、销号一件",并通过定 期对纳入台帐的群众需求 "对账",检查完成情况,推 动群众需求尽快落地,确保 梳理后的公共需求、家庭需 求和个人心愿 100% 有在职 党员认领,并尽快得到解 决。通过需求工作清单,有效 摸清理清群众的真实需求,大 大提高了为群众办实事解难 题的效率。

推行服务清单确保全面帮扶

围绕"怎样去做"这个重要问题, 梧州市将对接服务项目、落实服务项目、过程纪实等方面的要求和措施列成清单, 并对报到单位和在职党员的服务过程如实记录, 推动报到单位和在职党员积极认领服务项目、及时进行结对帮扶、确保工作落到实处。

项目对接全帮扶。采取 "单位和党员主动认领、社区直 接派单"这两种方式,由社区党 组织引导报到单位党组织和在 职党员对接好群众需求。一方 面,由社区通过宣传栏、微信等 平台,发布群众各类需求信息, 由报到单位和党员结合实际认 领;另一方面,对于那些无人认 领又比较急迫的群众需求,在 与单位或党员沟通基础上,由 社区根据服务意愿和职能特 点,直接派单给还没有认领服 务项目的报到单位或在职党 员,做到"个个有项目、人人要 帮扶"。

项目服务全记录。项目1: 1落实帮扶后,由各单位及党员 个人自主筹集资金、物资开展 项目帮扶,并填写在职党员进 社区服务登记表和在职党员服 务清单("一表一清单"),对服 务项目的落实过程全程记录, 定期向其所在单位和上级部门 通报,通过双重管理、双向约 束,确保帮扶落到实处。目前, 在职党员100%建立了"一表一 清单",在推动活动落到实处方 面发挥了重要作用。

项目落实全跟踪。报到单位及在职党员认领好服务项目后,由社区指导其将项目的预期目标、推进计划、具体措施、完成时限等内容列成表格,并将服务进展情况及时反

馈给服务对象或对外公布,接 受居民群众监督,每个项目都 做到"有目标、有措施、有进 度、有反馈"。今年以来,全市 各报到单位及党员落实公共 需求项目 1097 项,落实家人 心愿 4223 个,270 多名社区留 守儿童有了"爱心妈妈",200 多位腿脚不灵便老人有了"活 拐杖",一大批困扰社区群众 的"老大难"问题得到有效解 决,居民的幸福感满意度连创 新高。

推行评价清单确保群众满意

围绕"做得怎样"这个关键问题, 梧州市将谁来评价、怎么评价、评价结果怎么运用等方面的要求和措施列成清单, 并将考评过程和结果全部记录在册, 有效调动了报到单位及在职党员进社区服务的积极性和创造性, 提升了社区和群众的满意度。

明确考评主体。由社区党组织和各报到单位联合制定《报到单位(在职党员)社区表现考核评定办法》,将报到单位党组织、社区党组织、服务对象明确为评价主体,各自赋予一定的权重,从不同角度对在职党员进行考核评价。多个考评主体的共同参与,既相互支撑又相互印证,确保了评价的科学性和准确性。

科学考核评价。建立"三级评价"机制,对于报到单位及在职党员提供的服务,在服务结束后由服务对象当场确认,并根据服务质量进行简要评价;社区年底将对在职党员的服务次数、服务时长、服务所量评价等情况进行综合分析,由群众代表评定年度服务的情况,将其单位跟踪评价在职党员进社区服务的情况,将其作为党员干部年度考核管理的重要内容。

强化结果运用。不断拓宽 评价意见的使用渠道,把各级 党组织开展"双报到"活动的 评价情况作为党建专项考核 的重要指标,作为在职党员参 与年度民主评议的重要内容、 评先评优的重要依据。年底 将在职党员的《服务情况反馈 卡》寄送给组织部门和所在单 位,纳入干部个人信息大数据 库,作为分析研判、提拔使用 干部的重要参考。目前,已将 11000多条在职干部参与"双 报到"活动情况、综合评价结 果等信息纳入干部信息大数 据库,560多名干部在提拔任 用时,充分听取了社区的意见 建议。